

# विदर्भ की खान

● वर्ष 17

● अंक 134

नागपुर, सोमवार, 10 अप्रैल 2017

● पृष्ठ 8

● मूल्य ₹ 2



## सुप्रभात

पाकिस्तान ने 18 भारतीय मछुआरों को बनाया बंदी



अहमदाबाद

पाकिस्तानी समुद्री सुरक्षा एजेंसी (पीएमएसए) ने शनिवार रात तीन नौकाओं को जब्त कर उन पर सवार 18 भारतीय मछुआरों को हिरासत में ले लिया।

नेशनल फिशवर्कर्स फोरम (एनएफएफ) के सचिव मनीष लोधारी ने बताया कि जिन तीन नौकाओं को जब्त किया गया है उनमें से एक पोरबंदर, एक ओखा और एक मंगरोली की है। उन्होंने बताया कि मछुआरों को अंतरराष्ट्रीय समुद्री सीमा रेखा के नजदीक से हिरासत में लिया गया।

लोधारी के मुताबिक, अप्रैल में इस तरह की यह पहली घटना है। जबकि अकेले मार्च में ही पाकिस्तान ने 40 नौकाओं को जब्त कर 231 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार किया था। 26 मार्च को पीएमएसए ने 19 नौकाओं को जब्त कर 18 भारतीय मछुआरों को हिरासत में लिया था। दूसरी ओर, पिछले महीने भारतीय तटरक्षक दल ने भारतीय समुद्र से एक पाकिस्तानी नौका को जब्त कर नौ पाकिस्तानी मछुआरों को गिरफ्तार किया था।

जब चीन और भारत की नेवी आयी एक साथ, डाकुओं के कब्जे से छुड़ाया जहाज



नई दिल्ली

चीन और भारत के रिश्तों में खटास के बावजूद पिछली रात को अदन की खाड़ी में भारत ने चीन की नौसेना के सहयोग से एक व्यापारिक जहाज को समुद्री डाकुओं के कब्जे से छुड़ाया।

जहाज ओएस 35 के समुद्री डाकुओं के कब्जे में लिए जाने की खबर के फौरन बाद भारतीय नौसेना की तरफ से दो जंगी जहाज आईएनएस मुंबई और आईएनएस तरकश को रवाना कर दिया गया। उधर, चीन की नौसेना ने भी मदद की सूचना पाते ही अंतर्राष्ट्रीय समुद्री का कानून का सम्मान करते हुए फौरन अपने जंगी जहाज को भेज दिया। सोमातियाई डाकुओं ने जिस वक्त हमला कर जहाज को अपने कब्जे में लिया उस समय क्रू मेंबर समेत कुल 19 लोग सवार थे और मलेशिया के केलांग से यमन के पोर्ट सिटी जा रहे थे।

एक तरफ जहां भारतीय नौसेना की तरफ से एक हेलीकॉप्टर भेजा गया ताकि वह ऊपर से हवाई सुरक्षा दे सके तो वहीं चीनी नौसेना का एक जहाज भी हरकत में आ चुका था। वहां पहुंचकर चीनी नौसेना की बोर्डिंग पार्टी जहाज पर गई। इस दौरान पता चला कि समुद्री डाकु खूद को घिरा हुआ देख रात के अंधेरे का फायदा उठाते हुए भाग गए थे। भारत के दो जंगी जहाज ओबसेरवींग डिप्लोमेट के तहत इस क्षेत्र में पहले से ही मौजूद थे। नौसेना के प्रवक्ता कैप्टन डीके शर्मा ने बताया, समुद्री डाकुओं के खिलाफ अंतर्राष्ट्रीय समुद्री सहयोग के तहत वहां पर चीनी की नौसेना ने अपहृत व्यापारिक जहाज की सूचना के बाद अपने जवानों को भेजा जबकि भारतीय नौसेना के हेलीकॉप्टर इस पूरे अभियान में हवाई सुरक्षा दे रहे थे। उस अपहृत जहाज पर मौजूद सभी 19 क्रू मेंबर पूरी तरह से सुरक्षित हैं।

## 9 राज्यों में उपचुनाव संपन्न

# जम्मू कश्मीर में चुनाव के दौरान हिंसक झड़प, सिर्फ 6.5 फीसद वोटिंग



नई दिल्ली

रविवार को देश के 9 राज्यों में एक लोकसभा और 10 विधानसभा सीटों के उपचुनाव के लिए मतदान किया गया। सुरक्षा के कड़े इंतजामों के बीच इन सीटों पर वोटिंग हुई जिसके नतीजे 13 अप्रैल को घोषित किए जाएंगे। आज श्रीनगर, बडगाम और गांदरबल जिले में श्रीनगर संसदीय सीट के उपचुनाव के मददेनजर मतदान हुआ। लेकिन, हैरानी की बात ये रही कि कश्मीर घाटी में श्रीनगर संसदीय उपचुनाव के तहत इतवार रविवार को मात्र 6.5 प्रतिशत मतदाताओं ने ही अपने मतधिकार का प्रयोग किया है।

इस दौरान हुई व्यापक हिंसा के दौरान छह लोगों की गोली लगने से मौत हो गई, जबकि 150 सुरक्षाकर्मियों समेत 200 से ज्यादा लोग जखमी हुए हैं। डेढ़ दर्जन ईवीएम मशीनों को लूटा गया और दो दर्जन से ज्यादा वाहनों को जलाया गया है। 70 मतदान केंद्रों पर हमले

हुए हैं जबकि पूरे क्षेत्र में हिंसा व पथराव की 200 से ज्यादा घटनाएं हुई हैं।

जिन राज्यों में आज विधानसभा सीटों के लिए वोट डाले गए उनमें दिल्ली की राजौरी गार्डन, कर्नाटक की नंजनगढ़ और गुंडलपेट सीट, असम की धेमाजी, हिमाचल प्रदेश की भोरज, मध्य प्रदेश में बांधवगढ़ और अंटेर सीट, पश्चिम बंगाल की कांठी, राजस्थान की धौलपुर और झारखंड में लिट्टीपाड़ा विधानसभा सीट शामिल है। वहीं जम्मू कश्मीर में श्रीनगर लोकसभा सीट के लिए भी मतदान हुआ।

श्रीनगर संसदीय उपचुनाव के बहिष्कार को नाकाम बनाने के लिए अलगाववादियों द्वारा किए गए बंद के आह्वान का असर रविवार की सुबह से ही पूरी तरह सामान्य जनजीवन पर नजर आया। इस दौरान प्रशासन ने भी किसी भी अप्रिय घटना से निपटने और अफवाहों पर काबू पाने के लिए सेंट्रल कश्मीर

में इंटरनेट सेवाओं को पूरी तरह बंद कर दिया। इस बीच श्रीनगर संसदीय सीट पर हो रहे मतदान के बीच चरार-ए-शरीफ के पास हिंसा भड़क गई जिसमें एक व्यक्ति की मौत हो गई।

मध्य प्रदेश की अंटेर और बांधवगढ़ विधानसभा सीटों पर उपचुनाव के लिए कड़ी सुरक्षा के बीच वोटिंग हुई। मतदान को लेकर सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम किए गए थे। अंटेर से भाजपा के उम्मीदवार अरविंद सिंह भदौरिया हैं जबकि कांग्रेस के उम्मीदवार हेमंत कटारै हैं।

झारखंड के लिट्टीपाड़ा उपचुनाव में सुबह सात बजे से वोटिंग शुरू हो गयी थी। पोलिंग स्टेशनों पर मतदाताओं की लंबी कतारें देखने को मिली। पश्चिम बंगाल में पूर्व मिदनापुर की कांठी दक्षिण सीट पर कड़ी सुरक्षा के बीच मतदान हुआ। बड़ी संख्या में लोग मतदान स्थलों पर पहुंचकर अपने मतधिकार का इस्तेमाल किया।

हिमाचल प्रदेश की भोरज सीट पर भी मतदान हुआ। जबकि, हमीरपुर जिले के बूथ नं 51 में ईवीएम में गड़बड़ी के कारण मतदान में देरी भी हुई।

राजधानी दिल्ली के राजौरी गार्डन विधानसभा सीट पर हो रहे उप-चुनाव एमसीडी चुनाव से पहले आम आदमी पार्टी प्रमुख अरविंद केजरीवाल की बड़ी परीक्षा होगी। निकाय चुनाव से पहले यह उपचुनाव आम आदमी पार्टी की साख और लोकप्रियता की परीक्षा माना जा रहा है। धौलपुर उपचुनाव भाजपा और कांग्रेस दोनों के लिए प्रतिष्ठा का सवाल है। भाजपा ने धौलपुर से पूर्व विधायक रहे बीएल कुशावह की पत्नी शोभारानी कुशावह को अपना उम्मीदवार बनाया है वहीं कांग्रेस ने 5 बार विधायक रह चुके बनवारी लाल शर्मा को कांग्रेस ने मैदान में उतारा है।



भगवान महावीर स्वामी की जयंती के अवसर पर रविवार को इतवारी से निकली शोभायात्रा में रथ पर सवार भगवान महावीर की प्रतिमा का मनलुभावन चित्र।

## देशभर में गोहत्या के खिलाफ बने एक कानून - संघ प्रमुख मोहन भागवत

नई दिल्ली

आरएसएस प्रमुख मोहन भागवत ने गोवध के खिलाफ देशभर में एक कानून बनाने की वकालत की। इसके साथ ही उन्होंने निगरानी समूहों से पशुओं की रक्षा करते समय कानून का पालन करने के लिए कहा। उन्होंने कहा कि गोवध के नाम पर कोई भी हिंसा उद्देश्य को बदनाम करती है और कानून का पालन करना ही चाहिए।

आरएसएस प्रमुख ने भगवान महावीर जयंती के मौके पर आयोजित एक कार्यक्रम में कहा कि हम देशभर में गोवध पर रोक लगाने वाला कानून चाहते हैं। मोहन भागवत ने कहा कि कानून का पालन करते हुए गाय की रक्षा करने का काम जारी रहना चाहिए। बता दें कि हाल ही में अलवर में गोरक्षा के नाम पर एक शाख की पिटाई का मामला सामने आया था। गौ-तस्करों के आरोप में लोगों ने करीब 15 संदिग्ध तस्करों के साथ बुटी तरह मारपीट की। जिसमें एक शाख की मौत हो



गई, जिसके बाद मिले दस्तावेजों से साफ होता है कि उनके पास गाय ले जाने के दस्तावेज भी थे।

राज्यसभा में अलवर कांड पर जमकर हंगामा भी हुआ था। कांग्रेस सांसद दिग्विजय सिंह ने अलवर का मुद्दा सदन के सामने उठाया था। उन्होंने गोरक्षा के नाम पर गुंडागर्दी का आरोप लगाया था। केंद्रीय मंत्री मुख्तार अब्बास ने आरोपों का जवाब दिया था। नकवी ने ऐसी किसी घटना होने से ही इनकार कर दिया था। गौ-तस्करों के आरोपों को बताया कि जिस घटना का जिक्र किया जा रहा है वैसी कोई भी घटना जमीन पर नहीं हुई है।

## राजनाथ सिंह और अक्षय कुमार ने भारत के वीर पोर्टल मोबाइल एप किया लॉन्च



नई दिल्ली

गृह मंत्री राजनाथ सिंह ने केन्द्रीय सशस्त्र पुलिस बल के ड्यूटी के दौरान शहीद हुए जवानों के परिजनों को ऑनलाइन आर्थिक मदद पहुंचाने की सुविधा का रविवार को उद्घाटन किया। शहीद जवानों के परिजनों को वेबपोर्टल और मोबाइल एप के जरिए ऑनलाइन दान दिया जा सकेगा। इसके लिए सिंह और फिल्म अभिनेता अक्षय कुमार ने यहां आयोजित एक कार्यक्रम में भारत के वीर नामक पोर्टल और मोबाइल एप लॉन्च किया।

केन्द्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) द्वारा आयोजित कार्यक्रम में सिंह ने अपने संबोधन में कश्मीर के हालात पर चिंता जताते हुए कहा कि कुछ भटके हुए

लोग सेना के जवानों पर पथराव करते हैं। लेकिन देश उन जवानों को सलाम करता है जो पथराव करने वालों को बाढ़ जैसी मुसीबत से बचाते हैं। इस मौके पर अक्षय कुमार ने कहा कि अदृश्यसैनिक बल के जवानों की शहादत के बाद उनके परिवार को आर्थिक मदद पहुंचाने के लिए ऑनलाइन दान दिया जा सकेगा। गृह मंत्रालय ने अक्षय कुमार के सुझाव पर यह वेबसाइट और एप तैयार किया है। उन्होंने सरकार को परामर्श दिया था कि सीमा या आंतरिक सुरक्षा में तैनाती के दौरान शहीद हुए सशस्त्र बल के जवानों का ऑनलाइन वीर्या सार्वजनिक होना चाहिए जिसकी मदद से कोई भी व्यक्ति शहीद जवान के परिवार को मदद मुहैया करा सके।

## राष्ट्रपति प्रणब मुखर्जी ने चुना 'लकी' करोड़पति, प्रधानमंत्री मोदी करेंगे सम्मानित

नई दिल्ली

डिजिटल लेन-देन को बढ़ावा देने के लिए शुरू की गयी लकी लकी ग्राहक योजना के एक करोड़ रुपये पुरस्कार वाले मेगा लकी ड्रा का विजेता सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया का ग्राहक होगा। राष्ट्रपति प्रणब मुखर्जी ने रविवार को राष्ट्रपति भवन में हुए मेगा ड्रा में उस लकी ट्रांजेक्शन का चयन किया जिसे करने वाले व्यक्ति को यह विशाल पुरस्कार राशि मिलेगी। इस लकी ग्राहक का नाम फिलहाल उजागर नहीं किया गया है। इसके नाम की घोषणा 14 अप्रैल को डा. भीमराव अंबेडकर की जयंती के अवसर पर नागपुर में होगी और खुद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इस मौके पर विजेताओं का सम्मान करेंगे। नोटबंदी के बाद डिजिटल लेन-देन को प्रोत्साहित करने के लिए नीति आयोग ने 25 दिसंबर 2016 को लकी ग्राहक योजना और डिजिटल व्यापारी योजना शुरू की थी। इन योजनाओं के तहत भीम

राष्ट्रपति ने चुना 'लकी' करोड़पति, प्रधानमंत्री मोदी करेंगे सम्मानित



नई दिल्ली

लकी ग्राहकों और व्यापारियों को दैनिक, साप्ताहिक और मासिक ड्रा के जरिए अब तक 256 करोड़ रुपये की पुरस्कार राशि वितरित की जा चुकी है। रविवार को इस योजना का 100वां ड्रा राष्ट्रपति भवन में हुआ। इस मेगा ड्रा में राष्ट्रपति ने जिन तीन लकी ग्राहकों का चयन किया उसमें प्रथम विजेता सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया का है जिसे एक करोड़ रुपये पुरस्कार राशि मिलेगी। द्वितीय विजेता बैंक ऑफ बड़ौदा का ग्राहक है जिसे 50 लाख रुपये राशि मिलेगी जबकि तीसरा विजेता पंजाब नेशनल बैंक का है जिसे 25 लाख रुपये पुरस्कार राशि मिलेगी। इसी तरह डिजिटल व्यापारी योजना के भी जिन तीन लकी व्यापारियों का चयन किया गया है उसमें पहला पुरस्कार आइसीआईसीआइ के खाताधारक को मिलेगा जिसे 50 लाख रुपये पुरस्कार राशि मिलेगी। दूसरा पुरस्कार पीएनबी के खाताधारक व्यापारी को मिलेगी और उसे 25 लाख रुपये पुरस्कार राशि मिलेगी जबकि तीसरा पुरस्कार रूरु वैश्य बैंक के ग्राहक को मिलेगा और उसे 12 लाख रुपये राशि मिलेगी।

## बीजेपी विधायक के विवादित बोल, राम मंदिर का विरोध किया तो सिर काट देंगे



नई दिल्ली

अयोध्या में राम मंदिर के निर्माण को लेकर नेताओं की विवादित बयानबाजी थमने का नाम नहीं ले रही है। राम मंदिर को लेकर अब भाजपा के एक विधायक ने अपने बयान से विवाद खड़ा कर दिया है। तेलंगाना की राजधानी हैदराबाद से भाजपा विधायक राजा सिंह ने राम मंदिर का विरोध करने वाले लोगों को धमकी दी है। राजा सिंह का कहना है कि जो लोग राम मंदिर का विरोध करते हैं हम उनका सिर काट देंगे। राजा सिंह ने रविवार को कहा कि मेरा यह बयान उन लोगों के लिए है जो यह कहते हैं कि राम मंदिर का निर्माण हुआ तो गंभीर परिणाम भुगतने होंगे। हम उनके इस बात को कहने का इंतजार कर रहे हैं ताकि हम उनका सिर काट सकें। इससे पहले शनिवार को केंद्रीय जल संसाधन तथा गंगा सुधार अभियान मंत्री उमा भारती ने कहा था कि राम मंदिर की खतिर सिर्फ जेल ही नहीं, अगर मुझे फांसी पर भी चढ़ाया जाता है तो मैं इसके लिए सहर्ष तैयार हूँ।

## बुलेट ट्रेन परियोजना की बड़ी बाधा दूर महाराष्ट्र सरकार रेलवे को जमीन देने को राजी

नई दिल्ली

रेलवे ने देश की पहली बुलेट ट्रेन दौड़ाने की परियोजना की एक बड़ी बाधा को पार कर लिया है। महाराष्ट्र सरकार इसके लिए बांद्रा-कुर्ला कॉन्प्लेक्स (बीकेसी) में जमीन देने को राजी हो गई है। अब उम्मीद है कि मुंबई-अहमदाबाद हाई स्पीड कॉरीडोर का निर्माण 2018 में शुरू हो जाएगा। 2023 तक इसके पूरा हो जाने का अनुमान है।

इस हाई स्पीड कॉरीडोर के शुरूआती स्थल बीकेसी को लेकर रेलवे और मुंबई मेट्रोपोलिटन क्षेत्रीय विकास प्राधिकरण (एमएमआरडीए) के बीच विवाद



था। एमएमआरडीए रेलवे को जमीन देने का विरोध कर रहा था। एमएमआरडीए बीकेसी की जमीन प्रस्तावित अंतरराष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र (आइएफएससी) के लिए इस्तेमाल करना चाहता था। राज्य के शहरी विकास विभाग ने भी रेलवे

को बांद्रा टर्मिनस और कुर्ला के नजदीक विकल्प तलाशने को कहा था। हालांकि रेलवे ने इसे खारिज कर दिया था। रेलवे के एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि रेलवे एमएमआरडीए को इस बात पर राजी कराने में सफल हो गया कि बीकेसी में बुलेट ट्रेन परियोजना के लिए भूमिगत टर्मिनस का निर्माण कराया जाएगा। प्रस्तावित ट्रेन बीकेसी से भूमिगत रवाना होगी और सुरंग के जरिये समुद्र से होकर ठाणे में जमीन पर आएगी। इसलिए जमीन के ऊपर आइएफएससी का निर्माण किया जा सकेगा। अधिकारी ने कहा कि इस संबंध में रेलवे और महाराष्ट्र सरकार जल्द औपचारिक घोषणा करेंगे।

## राज्यपाल की भूमिका पर केंद्रित रही अंतरराज्यीय परिषद

नई दिल्ली

राजनीतिक अस्थिरता के दौरान राज्यपाल की भूमिका, कानून व्यवस्था को लेकर केंद्र व राज्यों के बीच बनते विगड़ते संबंध और वित्तीय प्रभाव जैसे विषयों पर अंतरराज्यीय परिषद की स्थायी समिति ने विस्तार से विचार विमर्श किया गया। गैर भाजपा शासित राज्यों की ओर से सरकार को सुझाव दिया गया कि राज्यपालों की नियुक्ति में उनके नामों पर ही विचार किया जाना चाहिए, जो किसी भी राजनीतिक विवाद से परे हों।

गौरतलब है कि पिछले कुछ महीनों में अरुणाचल प्रदेश से लेकर गोवा तक ऐसी कुछ घटनाएं हुई हैं जिसे लेकर विपक्ष का रुख आक्रामक रहा है। मामला कोर्ट तक पहुंचा। ऐसे में रविवार को अंतरराज्यीय परिषद



की स्टैंडिंग कमेटी की बैठक में केंद्रीय गृहमंत्री राजनाथ सिंह ने कहा कि राष्ट्र में खुशहाली और संपन्नता तभी आएगी, जब शांति व स्थिरता कायम रहेगी। भारत की विविधता में एकता ही हमारी विशेषता है। सिंह ने कहा कि केंद्र व राज्यों के बीच सहयोग के लिए विश्वास और परस्पर आत्मियता ही मूल आधार है। हमें राष्ट्रीय विकास

नई दिल्ली

के लिए संकीर्ण व सांप्रदायिक सोच से बाहर निकलना होगा। रविवार को हुई यह बैठक अंतरराज्यीय परिषद की 16 जुलाई 2016 की हुई बैठक से आगे की है। आंध्रप्रदेश का प्रतिनिधित्व कर रहे वहां के वित्त मंत्री वाई.कृष्णमुत्तु ने कहा कई राज्यों ने राज्यपाल की योग्यता के बारे में अपना विचार रखा,

जिसके मुताबिक राज्यपाल को निष्पक्ष और राजनीति से ऊपर होना चाहिए।

पंछी आयोग को 2005 में गठित किया गया, जिसकी रिपोर्ट 2010 में पेश कर दी गई थी। आयोग की रिपोर्ट के कुल सात खंड हैं, जिसमें केंद्र व राज्यों के बीच संबंध, संवैधानिक गर्वनस व प्रबंधन, केंद्र व राज्य के बीच वित्तीय संबंध और योजना, स्थानीय निकाय व उसके अधिकार, आंतरिक सुरक्षा, क्रिमिनल जस्टिस, पर्यावरण प्राकृतिक संपदा व बुनियादी ढांचा, सामाजिक आर्थिक विकास, पब्लिक पालिसी व सुशासन जैसे विषयों को शामिल किया गया है। स्टैंडिंग कमेटी की रविवार को हुई बैठक में पंछी आयोग के दूसरे व तीसरे खंड में उठाये गये विषयों की समीक्षा की गई।

## इलाज के लिए दिल्ली एम्स पहुंची बच्ची, सीने के बाहर धड़क रहा है दिल

बुलेटखंड के छतरपुर जिले के खजुराहो में एक ऐसी बच्ची ने जन्म लिया है, जिसके सीने के बाहर दिल धड़क रहा है। यह दुर्लभ बीमारी प्रति दस लाख बच्चों में से आठ में होती है। इस बच्ची को इलाज के दिग्गो एम्स फैर कर दिया गया है। छतरपुर जिला अस्पताल के सिविल सर्जन डॉ. आर एम त्रिपाठी ने बताया कि बच्ची का जन्म 5 अप्रैल को खजुराहो स्वास्थ्य केंद्र में हुआ था। उसे एंटेगोनिया कॉर्डिस नामक एक दुर्लभ रक्तजंतु बीमारी है जिसमें दिल असामान्य रूप से छाती के बाहर होता है। खजुराहो के मॉरीश में गार्ड की नौकरी करने वाले अरविंद पटेल की पत्नी प्रेम कुमारी ने बुधवार की सुबह एक बच्ची को जन्म दिया।